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УДК [378+371.385+177.3] 

 
Шлєіна Л.І., док.філософ. пед.н., доцент 

Таврійський державний агротехнологічний університет  
імені Дмитра Моторного 

 
АКАДЕМІЧНА ДОБРОЧЕСНІСТЬ ЯК НЕВІД'ЄМНА 

СКЛАДОВА СУЧАСНОЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ 
 

Анотація. У статті розглянуто поняття «академічна 
доброчесність» у площині законодавчої бази. Узагальнення 
досліджуваного поняття та його змістових частин у межах державного 
законодавства та кодексу честі університету дало змогу визначити 
форми, причини та методи запобігання й боротьби з академічною 
недоброчесністю. 

Доведено важливість створення умов для недопущення академічної 
нечесності в середовищі університетів та науково-професійній 
комунікації. 

Ключові слова: академічна доброчесність, академічна 
недоброчесність, наукова комунікація.  

 
Постановка проблеми.  Характерні ознаки ХХI ст., а саме: 

глобальна інформатизація, інтернаціоналізація, інтеграція, міжкультурна 
комунікація, створення мережевого суспільства – об’єктивно впливають 
на освітню, наукову, мистецьку, інноваційну діяльність закладів вищої 
освіти (далі – ЗВО), які є носіями інтелекту, знань, культури, духовності. 
Виконуючи почесну місію у розвитку держави, – підготовку 
«конкурентоспроможного людського капіталу для високотехнологічного 
та інноваційного розвитку країни» [3], заклади вищої освіти є складовою 
частиною сучасної культури, оскільки володіють найбільш 
високоосвіченими і мобільними людськими ресурсами. Сучасні 
європейські стратегії освітнього простору передбачають впровадження 
європейських норм і стандартів у вищу освіту. Стрімка технологізація й 
інформатизація освітнього простору вимагає формування академічної 
культури українського суспільства.  

Питання академічної доброчесності є актуальним у сучасному 
університетському та дослідницькому середовищі нашої країни. Побутує 
думка, що академічна доброчесність стосується лише тих, хто займається 
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наукою. Насправді ж академічна доброчесність пов’язана не лише з 
наукою, а й з освітою, і з творчою діяльністю, тому тією чи іншою мірою 
стосується кожного. Стаття 42 Закону України «Про освіту» присвячена 
академічній доброчесності. У ній зазначено, що академічна доброчесність 
– це сукупність етичних принципів та визначених законом правил, якими 
мають керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, 
викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою 
забезпечення довіри до результатів навчання та/або наукових (творчих) 
досягнень [4].  

Усі учасники освітнього процесу повинні бути носіями культури 
академічної доброчесності. Проте, однією з головних проблем сучасної 
вищої школи, є не достатньо звернена увага студентів на фундаментальні 
цінності академічної доброчесності, якими є чесність, довіра, 
справедливість, повага, відповідальність та мужність [47]. Саме такими 
принципами має керуватися здобувач знань.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій.  Етичні проблеми науки й 
освіти мають багато аспектів дослідження. Оскільки академічна 
доброчесність є складовою частиною внутрішньої системи забезпечення 
якості вищої освіти, то у наукових працях вітчизняних вчених: 
Т. Фінікова, А. Артюхова, В. Лугового, О. Слюсаренко, Ж. Таланової, 
В. Астахової, В. Сацика, О. Семеног – значна увага приділена питанню 
академічної доброчесності як основі сталого розвитку університету, як 
інструменту забезпечення якості вищої освіти, фундаменту формування 
сучасного конкурентоспроможного фахівця.  

Питання педагогічної етики, етичних стандартів вищої освіти є 
предметом досліджень Г. Хорунжого, М. Рогожи, П. Артьомова, 
Г. Товканець, Г. Васяновича, В. Андреєва, І. Дегтярьова. Ціннісно-
етичний аспект академічної доброчесності як прояв професійної культури 
в академічному середовищі розглянуто в працях вчених: І. Зязюна, 
В. Кременя, І. Беха, С. Рика, О. Єрохіної, Т. Добка, В. Турчиновського, 
С. Гончаренка та ін. 

Формулювання цілей статті. Розглянути поняття академічної 
доброчесності як складової культури освітньо-наукового простору та 
проаналізувати питання реалізації академічної доброчесності в закладах 
вищої освіти. 

Виклад основного матеріалу досліджень. Науково-дослідницька 
діяльність студентів як невіддільний складник професійної підготовки має 
бути організованою на засадах академічної доброчесності. Зазначена теза 
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стає все більш актуальною для сучасних університетів в аспекті 
суспільного визнання та рейтингу професійного середовища щодо якості 
підготовки фахівців. Академічна доброчесність є традицією, що лежить в 
основі представлення наукових результатів країн демократичного світу. 
Україна як країна, що лише намагається увійти до спільноти розвинених 
держав, має дотримуватись загальноприйнятих демократичних традицій, 
серед яких однією із найважливіших є традиція верховенства права. 

Взаємодіяльність суб’єктів освіти в університеті має бути також 
організована згідно з принципами доброчесності. Саме тому вважаємо 
доцільним проведення дослідження щодо особливостей діяльності 
студента та викладача під час навчально-виховного та наукового процесів. 

Поняття «академічна доброчесність» перш за все слід розглядати у 
площині законодавчої бази. Так, у «Законі про освіту» воно визначене як 
сукупність етичних принципів та визначених законом правил, якими 
мають керуватися учасники освітнього процесу під час навчання, 
викладання та провадження наукової (творчої) діяльності з метою 
забезпечення довіри до результатів навчання та/або наукових (творчих) 
досягнень [5, ст. 42].  

Поняття «академічна доброчесність» першими почали 
використовувати американські вчені [1, с. 93]. 

В англійській мові поширені синонімічні терміни, що загалом 
означають досліджуване поняття: «academic integrity», «academic honesty». 
Сучасні дослідники зауважують, що поняття честі формується у 
комунікації та діяльності (навчальній, професійній) [8, с. 2].  

Зокрема, Д. Сопова стверджує, що у рамках практики формується 
система норм та принципів, які освоюють і розвивають індивіди в процесі 
діяльності [8, с. 81]. 

Отже, йдеться про етичні кодекси як сукупність норм і цінностей 
згідно з етикою чеснот, у межах якої «академічна чесність стає 
основоположним принципом діяльності в академічній практиці» [8, с. 81]. 

Сучасне суспільство подекуди актуалізує поняття доброчесності в 
аспекті боротьби із недоброчесністю, тобто усвідомлення нечесної 
поведінки членів суспільства спричиняє актуалізацію справедливості 
(більшою мірою у формі покарання), а значить, призводить до виникнення 
потреби у правилах доброчесності, що спрямовані допомогти визначати 
міру допустимого у взаємодіяльності. У Законі України «Про освіту» 
чітко визначено зміст академічної доброчесної діяльності суб’єктів 
освітнього процесу. Так, дотримання академічної доброчесності 
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педагогічними, науково-педагогічними та науковими працівниками 
передбачає: 

– самостійне виконання навчальних завдань, завдань поточного та 
підсумкового контролю результатів навчання (для осіб з особливими 
освітніми потребами ця вимога застосовується з урахуванням їхніх 
індивідуальних потреб і можливостей); 

– посилання на джерела інформації у разі використання ідей, 
тверджень, відомостей; 

– дотримання норм законодавства про авторське право; 
– надання достовірної інформації про результати власної навчальної 

(наукової, творчої) діяльності [5, ст. 42]. 
Найбільш узагальненим документом, що популяризує доброчесність 

у навчальному процесі вишу, можна вважати кодекс честі Таврійського 
державного агротехнологічного університету імені Дмитра Моторного, 
розроблений з урахуванням досвіду і зразків кращих університетів світу 
[2]. Заслуговує уваги визначення у кодексі основних принципів 
доброчесності, призначенням яких є представлення змісту моралі 
очікуваної поведінки всіх членів університетської громади: 

− Принцип законності. У своїй діяльності члени університетської 
громади суворо дотримуються приписів законів, а також стимулюють до 
цього інших. 

− Принцип взаємної довіри. Атмосфера довіри заохочує вільний 
обмін ідеями та інформацією в університетському середовищі, сприяє 
співпраці та вільному продукуванню нових ідей, позбавляє остраху, що 
результати діяльності може бути вкрадено, кар’єру спаплюжено, а 
репутацію підірвано. 

− Принцип чесності та порядності. У навчально-виховній та 
викладацькій діяльності, у наукових дослідженнях, у практичній роботі 
тощо представники університетської громади зобов’язані діяти чесно, 
бути відвертими й у одному разі свідомо не висувати неправдивих 
тверджень. 

− Принцип справедливості. У взаємовідносинах між членами 
університетської громади важливим є неупереджене ставлення одне до 
одного, правильне й об’єктивне оцінювання результатів навчально-
виховної, дослідницької та трудової діяльності. 

− Принцип компетентності й професіоналізму. Співробітники та 
студенти ТДАТУ зобов’язані підтримувати найвищий рівень 
компетентності у роботі та навчанні. Імперативом є постійне підвищення 
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ними свого освітнього і наукового рівня як форми здійснення принципу 
«від освіти на все життя – до освіти протягом усього життя». 

− Принцип відповідальності. Співробітники та студенти 
університету мають брати на себе відповідальність за результати своєї 
діяльності, виконувати взяті на себе зобов’язання. Бути відповідальним – 
означає протистояти ганебним вчинкам, негативному впливу інших осіб і 
бути прикладом для інших. 

− Принцип партнерства і взаємодопомоги. З метою підвищення 
якості навчальних та дослідницьких результатів представники 
університетської 
громади орієнтуються на суб’єкт-суб’єктну або партнерську взаємодію. 

− Принцип взаємоповаги. Повага в університетському середовищі 
має бути взаємною, виявлятися як до інших, так і до себе. Варто поважати 
й цінувати різноманітні, а іноді й протилежні думки та ідеї. 

− Принцип прозорості. Щоб уникнути зловживань посадовим 
становищем виборними чи призначеними представниками 
університетської громади, необхідно, щоб усі процедури, які стосуються 
навчально-виховної, 
науково-дослідницької, господарської та фінансової діяльності, були 
прозорими і нескладними. 

− Принцип безпеки та добробуту громади ТДАТУ. Співробітники і 
студенти університету повинні піклуватися про безпеку та добробут 
членів громади. Будь-яка діяльність співробітників і студентів 
університету не повинна створювати загрози життю, завдавати шкоди 
здоров’ю та майну будь-кого загалом та членів університетської громади 
зокрема. 

Дотримання зазначених вище принципів має бути справою честі всіх 
без винятку членів університетського співтовариства. 

Цінним у змісті зазначеного кодексу честі університету є також 
деталізація актів недоброчесної поведінки, яка є неприйнятною для членів 
університетської громади: плагіат, шахрайство, несанкціонована 
співпраця, участь у актах неправомірної винагороди (пропонування або 
отримання), використання особистих зв’язків з метою отримання переваг 
у оцінювальних або конкурсних процесах, дописування до спискуа 
вторства осіб, що не брали участі у створенні наукового або навчального 
продукту [2]. 

 При цьому зауважено, що актами шахрайства є: 



 309 

− фальсифікація або фабрикація інформації, наукових результатів та 
наступне використання їх в академічній роботі; 

−  підробка підписів в офіційних документах (залікових книжках, 
актах, звітах, угодах тощо); 

− використання під час контрольних заходів заборонених 
допоміжних матеріалів або технічних засобів (шпаргалки, навушники, 
телефони, планшети тощо); 

− посилання на джерела, які не використовувалися в роботі; 
− списування (реплікація) при складанні будь-якого виду 

підсумкового або поточного контролю; 
− проходження процедур контролю знань підставними особами; 
− здавання або репрезентація різними особами робіт з однаковим 

змістом як результату навчальної чи наукової діяльності. 
Окремим пунктом академічної недоброчесності визначено 

несанкціоновану співпрацю, яка виявляється в актах: 
− надання допомоги для здійснення акту академічної нечесності – 

навмисна чи усвідомлена допомога або спроба допомоги іншому вчинити 
акт академічної нечесності; 

− придбання в інших осіб чи організацій з наступним поданням як 
власних результатів навчальної та наукової діяльності (звітів, рефератів, 
контрольних, розрахункових, курсових, дипломних та магістерських 
робіт, есе, статей, монографій, навчальних посібників тощо). 

Аналіз цього документа виявляє підстави зауважувати про чітке 
усвідомлення члена університетської громади змісту виявлень академічної 
нечесності, а отже логічності набуває представлення міри 
відповідальності за порушення доброчесних відносин студентами та 
викладачами. Однак у Кодексі зазначається, що порушення його норм 
«може передбачати накладання санкцій, аж до відрахування або 
звільнення з університету, за поданням Комісії з питань етики та 
академічної чесності». Отже, конкретних форм відповідальності за 
конкретні порушення доброчесності не представлено. 

Висновки. Беззаперечно, академічна доброчесність є стрижневою 
складовою академічної культури й одним із компонентів системи 
забезпечення якості освіти. Система принципів академічної доброчесності 
нині затверджена на державному рівні та має відповідну нормативну базу, 
яка визначає механізми реалізації положень академічної доброчесності в 
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освітньому процесі та науково-дослідній роботі та різноманітні заходи 
щодо запобігання проявів і боротьби з її порушеннями.  

До подальших напрямів дослідження відносимо вивчення питання 
чіткого розуміння відповідальності за порушення принципів академічної 
доброчесності у закладах вищої освіти. 
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Shlieina L.I. Academic integrity as impossible component of modern 

higher education.  
Summary. The paper considers the concept of «academic honesty» within 

legislative framework. The generalization of the concept under investigation 
and its constituent parts (plagiarism, intellectual property) in the framework of 
government legislation and honour codes of universities provided the 
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possibility to define the forms and causes of academic dishonesty and determine 
the measures to prevent or fight against such a phenomenon. 

The importance to create necessary conditions to prevent academic 
dishonesty in university environment and scientific and professional 
communication has been proved. 

Key words: academic honesty, academic dishonesty, scientific 
communication. 
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